



Montevideo

# LA VERDAD

ADMINISTRADOR  
Benjamín L. Castagnet

PERIODICO INDEPENDIENTE

Órgano de los intereses del Departamento

REDACCION Y ADMINISTRACION  
—PLAZA PRINCIPAL—

Este periódico se publica por su Imprenta

SALE JUEVES Y DOMINGO

—»—

SUSCRIPCION

Pagadero adelantado

—»—

Por un mes . . . . .	\$ 1.00
< seis meses . . . . .	5.00
< un año . . . . .	10.00
Número suelto . . . . .	20

## AL PÚBLICO

Deseamos de centralizar en lo posible á que el respeto á la propiedad y á las garantías que asevera la Constitución de la República no sea desconocido por quienes tienen á su cargo velar por el cumplimiento de la ley, rogando á los habitantes del Departamento quieran hacerlos conocer cualesquier abuso ó arbitrariedad que cometan algunas de las autoridades constituidas, defendiendo ante la denuncia justamente garantida.

## LA VERDAD

San Eugenio, Julio 2 de 1891

## ELUCIENDO RESPONSABILIDAD

Bajo este epígrafe da cuenta, editorialmente, el apreciable colega salteño «La Prensa», de que en la última acusación hecha por el señor Coronel Córdoba contra el «Ecos del Progreso», esto ha salido por la tangente, presentando como autor de la producción acusada á un pobre diablo, llamado Pablo Sosa; quien, bajo la fórmula del juramento prestado, manifestó que reconocía como suya la referida publicación asumiendo las responsabilidades legales.

A nosotros no nos sorprende esta salida de gallo criollo, porque la tática ni siquiera tiene el mérito de la novedad: es cosa vieja y consustancial a pueblos que, saltos de razón y soberanos de cinica audacia, arrojan la piedra y escapan la mano.

Sin embargo, no por ello estamos conformes, en absoluto, con las ideas de «La Prensa» —de que ya existe un medio para injuriar á mansalva etc. Si bien es cierto que se sufre la decepción de ver gozar de la impunidad al verdadero culpable, no por ello es menos cierto que ante el augusto tribunal de la pública opinión —que sabe distinguir lo verdadero de lo falso— deja de ser menos severa la condenación, porque es la condenación moral, mil veces más cruel que la materia para quienes la conciencia no es palabra vana, vacia de sentido.

Esas publicaciones injuriosas no pueden mancillar ninguna reputación bien sentada; bien al contrario, en vista de los resultados, como en el caso ocurrente, en vez de denigrar, enaltecen; porque es preciso tener en vista que hay lisonjas que se tratan

en vituperios, cuando son lanzadas por individuos bien conocidos y definidos, como hay vituperios que elevan á quienes son dirigidos; en este último caso se halla el Coronel Córdoba.

A los calumniadores de oficio, como parece serlo el inconciente autor del artículo acusado, sabe el público consciente dar el lugar que les corresponde.

## TESORO PARA EL ALMA

La ingratitud filial es vicio tan extendido, que parece manifestación inevitable del pecado original. Recordad á una madre algo de lo que le ha costado su hijo y le oíres gemir: hablad a un hijo de lo que hizo sufrir á su madre, y le vereis sonreírse. Es natural en la edad descendente y en la ingratitud subir; parece que debiera ser lo contrario, por estar aquella dotada de alas de ángel y tener ésta toda la gravedad de lo negro y lo duro.

Hay sin embargo una edad y unas circunstancias en que las madres sienten y los hijos sienten humedos los ojos: acontece lo primero cuando aquellas admirán los expléndidos frutos de sus dolores y sus trabajos, y sucede esto otro cuando el hombre con madura reflexión es víctima á su vez de la ingratitud de su descendencia. El triunfo indemniza á las madres, en tanto que el castigo determina un tardío pero profundo arrepentimiento en los hijos padres á su vez á sus víctimas. Es cadena la vida de suspiros y sonrisas, aun para el mas feliz; porque para el que lo es menos, es una serie de locas carcajadas y crueles desesperaciones.

Desde luego la ingratitud acusa falta de memoria, ó mejor dicho egoista olvido de lo que debió vivir tanto como el individuo; pero se tiene, aunque no debiera ser así, corazón tan duro en la juventud, que de una parte se cierra á todo lo delicado que pudiera producir algún provecho moral ó estético, y de otra se hunde en las sombras del pasado lo que debiera conservarse vivo y fresco por herálico y trascendental. En la armonía con esto, lo grosero es lo que se busca y lo ponzoso lo que se conserva: tendencia al mal ó fatalismo de este, que se agarra al alma como la sanguijuela al cuerpo: solo se sujetan ambos cuando están repletos, hartos, cuando no pueden hincharse más, cuando no hay acción para contenerlos, ni ellos pueden contenerse porque no les cabe ni mayor desventura al uno ni mas cantidad de sangre á la otra. No se ha tenido piedad al herir y no se tiene empeño en conservar, se ha cumplido la misión y nada hay que hacer: ahora, á otra parte con las garras

Los que hacen llorar no sospechan que algun dia lestocará llorar también. En su ceguedad no disieren que no han de ser los demás los únicos que lloren en el mundo: y llega esta ligereza a la creencia de que nunca dieron motivo para el llanto. Todas las pesadumbres tienen un origen fútil tanto como impertinente: después de haber rendido la vida, querríanos que nuestras madres . . . . . también; y es que traemos en la boca la macea de la risa y en los oídos los ecos de las carcajadas; hallarnos con lágrimas, es de lo mas importuno y hasta de lo mas injusto:

eso de aguardar la fiesta, es mala intención, poco cariño ó necesidad y egoísmo. —Señor, no ha de gozar la juventud? No ha de abusar? No ha de enriquecer? O se han olvidado las madres floronas de lo que hicieron cuando muchachas.

Empezamos por rasgar el seno de nuestras madres para venir al mundo en busca de un soplo de aire; segamos dolientes en la cuna regados por el llanto materno, recobrando la salud a precio de viñetas dolorosísimas, de sustos horribles y de gastos y cuidados inmensos, para llegar á adquirir el derecho de gozar los placeres que ofrece el mundo: y los hemos de despreciar cuando estos llegan! Que cuestan todavía á nuestras madres angustia, insomnios, enojos, dineros y paz; . . . pues esa es la ley de la Humanidad, ó la de la vida. Todo eso cae sobre las madres y á ellas toca sufrirlo: los hijos no lo notan, ó si lo notan les enfada, y si les enfada, reniegan de su mala suerte; y luego todo lo olvidan.

Ciertamente que los mas pacientes procuran atenuar el daño, ensartando mentiras y promesas entre los y caerías; porque no vacilan en estampar una mentira con los labios en la frente dolorida de sus madres, como no se parecen en prometer con maliciosa sonrisa una enmienda que no está en su ánimo realizar. Todo ello no es mas que el deseo de poner término á una escena enojosa: no es amor filial, sin egoísmo miserable: aprovechamiento de la hipocresía, que aun en estos ensayos suelen dar admirables resultados. Naturalmente: como que hay mas deseo en ser engañado que en engañar y como que aunque no haya la esperanza de la corrección, hay el deseo de aceptar por el pronto lo que consuela y halaga.

Pero, ya decimos que hay una edad y unos momentos en que vienen al pensamiento esas lágrimas olvidadas y esas penas ya perdidas, en parte porque no fueron muestas y en parte porque tan poco quisimos que lo fueran, dejándolas pesar sobre nuestro corazón. La memoria tiene un poder de apropiacion admirable: hasta lo que nos hemos esforzado por olvidar, se nos viene en la mente sin quererlo; recordarlos inopportunamente vivos: impertinencias involuntarias, pero no pocas veces salvadoras: como los fantasmas que persiguen al delincuente, como esa labor interna que mina la criminalidad y llega á producir la regeneración. La memoria, tiene un gran poder redentor: en todos los casos, cuando no salva, coadyuva muy principalmente á la transformación. Por eso no debemos olvidar cuanta humanidad llora á nuestras madres; porque tal recuerdo, nos dará paciencia y fortaleza cuando nos toque llorar á nuestra vez, y porque despertará el agradecimiento, al fin, en un corazón q' hasta entonces fué ingrato, y mantendrá pendientes de los labios unas frases de perdón y una oración piadosa que allí irá al Cielo en busca del santo espíritu de una madre mártir. El contraste de haber hecho reír á tantas mujeres y de habernosotros mismos reido tanto, mientras lloraba nuestra madre, por nuestra culpa, es agujón bastante punzante para hacer brotar en nosotros virtudes que antes no teníamos y que tal vez ahora nos hacen mas que nunca falta; porque hay que llorar por nuestros hijos y por nuestras madres juntamente.

CRISTIAN

## Ampliación de los servicios

## —DE LA—

## Caridad Pública

Dijo á este respecto «La Razón» lo siguiente:

Los señores diputados presentarán estos días á la Cámara un importante proyecto, ampliando los servicios que se hacen con los dineros destinados á la Caridad Pública.

Por este proyecto se somete á la Comisión de Caridad la tarea de acudir con socorros á cualquier punto del país afectado por un desastre ó una enfermedad, siempre que haya desgraciados que carezcan de recursos.

La Comisión obrará de acuerdo con las autoridades de los puntos en que se necesiten los socorros, á fin de que no se explote la caridad pública en otros fines que los de la beneficencia.

Por el mismo proyecto se le encargará subvencionar los hospitales locales de los Departamentos, siempre que estuviese probado que no bastan sus rentas para sostenerlos. También en estos casos la Comisión procederá en connivencia con los administradores de esos establecimientos rodeando de todas garantías la inversión de los fondos,

Aplaudimos sin reservas ese proyecto que encarna varias indicaciones que hemos hecho repetidas veces, siempre ante los hechos prácticos que se producen. Con el ejercicio de la Caridad Pública, está sucediendo exactamente lo que hace mucho tiempo sucede, con la Administración política y municipal del país: todo está concentrado en Montevideo y causa lastima ver que, ciudadanos bien inspirados, se hagan los serios á las necesidades de la caridad en campaña centralizando en esta capital, todos los beneficios de la Institución, como si la República estuviera solo en Montevideo y como si ella fuese una Comisión local ó Departamental, en vez de Comisión Nacional como lo es, que invierte dineros recaudados en todo el país.

Hay pues que descentralizar también la Caridad, verdad increíble aunque no se conciba!

En nuestro concepto, la Comisión de Caridad debe aplicar equitativamente las rentas de la Tesorería destinando á la Departamento, el producto de las ventas de billetes que allí se hace. Así la lotería alcanzaria en campaña mucho mayor realida, pues se fomentaría su demanda y el dinero no saldría de campaña para venir á Montevideo, sino que se emplearía en edificios de beneficencia ó en institutos públicos como los que hay aquí.

¿Qué impide tener por ejemplo en las capitales de campaña todas, modestos hospitales, asilos de mendigos, casas en que se distribuya un rancho al pobrejío desemparado que pulula?

Apuntamos las ideas para que queda ser recogida en bien del país.

Si pugnamos siempre porque se decentralice la Caridad es porque ya queremos la immoralidad de una lotería pública, cada dos ó tres días, só aquello de ella todo el partido bonito posible, es porque creemos que hay una injusticia irritante en la distribución, injusticia que deben reconocer los ciudadanos encargados de la caridad, para repararla, venga de donde viniera la indicación.

## DE TODAS PARTES

## Reglas higiénicas

—»—

Para no enfermar nunca (yo jamás sufrí verdad tanta belleza!) conviene seguir al pie de la letra las reglas siguientes: 1º. no leer nunca en la calle ni en coche; 2º. no limpiarse los dientes con artículos ni con ningún otro cuerpo duro; 3º. no desperdiciar ocasión de variar de alimentos; 4º. no beber ni comer caliente ó frío alternativa ó sucesivamente; 5º. no comer demasiada variedad de guisos ni atracarse de ningun plato por hambre que sea; 6º. no leer ni escribir sin recibir la luz directamente; 7º. no entregarse á ocupaciones intelectuales ni á trabajos que requieren cierta energía física por mas de ochenta horas diarias; 8º. no tener las habitaciones á media luz, sino por el contrario, hacer que las bañen los rayos del sol; 9º. dormir lo menos ocho horas; 10º. tener siempre alguna ocupación.

## El paso de Mercurio

—»—

Mercurio es la estrella que vemos por la tarde un poco después de la puesta del sol y al alba un poco antes de salir el astro del dia.

Es pequeña, de cuarta magnitud, blanca y algo irisada de rojo. Los antiguos, creyendo que eran dos estrellas distintas llamaban Apolo (dios del dia) á la de la mañana y Mercurio (dios de los ladrones) á la vespertina.

Es el planeta mas inmediato al sol, y en todo tiempo ha dado con susurrazos mucho que hacer á los astrónomos.

El calor y la luz son en él siete veces mayores que en la tierra: así es que debe reinar sobre su superficie una temperatura espaciosa de hacer hervir el agua y la luz debe ser deslumbradora. Hay motivos para creer, sin embargo, que Mercurio está protegido por una espesísima atmósfera, lo cual nos tranquiliza en cuanto al organismo y al bien estar de sus habitantes si los tiene.

Otra particularidad de Mercurio es





## GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

--DE--

## "LA VERDAD"

*Se hacen todas clases de trabajos como ser:*  
 carteles, Estados, Rotulios, Etiquetas, Tarjetas de visitas, Circulares, Conocimientos, Precios corrientes, Recibos talonarios, cuentas, Folletos, manifiestos, Dedicatorias, Vales, Permisos, Esquelas fúnebres, etc. etc.

Este establecimiento está dotado de un esplendido y variado surtido de tipos rayas, viñetas y puntillados

Los trabajos serán hecho con esmero y prontitud

PRECIOS SUMMMENTE MODICOS

## —SAN EUGENIO—

*Ferro Carril "Norte del Uruguay".*

Itinerario de los Trenes á regir desde el 15 de Marzo de 1891.  
 INACION CON LOS FERRO CARRILES NOROESTE, MILAND, CENTRAL Y BRASIL GREAT SOUTHERN

ESTACIONE	SUBIDAS			ESTACIONES	BAJADAS		
	Martes Jueves y Sábado	Miercoles Viernes y Domingo	Martes Jueves y Sabado		Martes Jueves y Sabados	Domingo Miércoles y Viernes	Lunes Juéves y Sabado
P. M.	A. M.	A. M.	P. M.	Domingo Miércoles y Viernes	Lunes Juéves y Sabado		
—F. C. C. U.—				—F. C. N. del U.—	SALIDA		
Montevideo—Central io Negro—llegada....	8.10			San Eugenio . . . . .	6.45		
—F. C. M. U.—				Tres Cruces . . . . .	8.15		
Rio Negro—Salida....	0.30			Cuard . . . . .	9.20		
Paysandú—Llegada . .	1.45			Isla de Sarandí . . . . .	10.25		
1 d..... salida	2.05			“ “ Cabellos llegada	11.30		
Ito.....yda	6.05			—F. C. N. O. U.—			
—N. O. U.—				Isla de Cabellos salida	12.59		
San Eugenio . . . . .				Salto . . . . . llegada	5.10		
Isla de Cabellos llegada				—E. C. M. U.—			
—F. C. N. U.—				Salto . . . . . salida			
sta de Cabellos salida				Paysandú . . . . . llegada	7.40		
“ Sarandi . . . . .				1d . . . . . salida	11.45		
Cuard . . . . .				RsgoN o . p . . . . llegada	12.15		
res Cruces . . . . .				—F. C. C. U.—	7.10		
San Eugenio . . . . .				Rio Negro . . . . . salida	8.00		
F. C. B. GSOUREX				Montevideo Esta Central			
Isla 2 do Callejón	1.55			F. C. Brasil & Southern			
Urug 1 y 2 . . . . .	2			Uruguayana . . . . . salida			
				Chareim . . . . .	7.00		
				Isla de Cabellos llegada	10.00		
					12.40		

## BOTICA

— DE —

## J. LAGUNILLA

## FARMACEUTICO

Depósito general de drogas y especialidades europeas y americanas

Se atiende á todas horas del dia y de la noche las recetas de los señores Médicos.

Depósito del asamado jarabe vegetal para la tóx y de los polvos «Ovis fortificantes» para la cura de las sarna de ovejas.

Carteras, Botiquines y medicamentos homeopáticos en general.

## — SAN EUGENIO —



## MARMOLERIA SALVIA

— DE —

## Alejandro Barral

101-Calle pin taño Num. 101

## — SALTO ORIENTAL —

Este establecimiento cuenta con un surtido completo de mármoles de todas clases.—Se hacen urnas de todo tamaño y gusto con inscripciones al relieve doradas, apilas y todas clase de trabajo concerniente al ramo.

Las personas que necesiten de este establecimiento pueden dirigirse á esta imprenta para sus pedidos

## SAN EUGENIO

## GRAN EMPORIO

## MUEBLERIA

DE

## ANGEL AMBROSO N

En esta única casa encontrará el público un surtido de muebles en general-

(TRES CALLES ENTRE URUGUAY Y XA)